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ศูนย์วิจัยเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่ โจ ้โพลล์)  คณะเศรษฐศาสตร ์

มหาวิทยาลยัแม่โจ ้ไดส้ ารวจความคิดเห็นของประชาชนในพื้ นท่ีจงัหวดัเชียงใหม่ จ านวน 466 

ราย ระหว่างวนัท่ี 10– 20 ธันวาคม 2564 ในหวัขอ้ “คนเชียงใหม่...กับวิกฤติโควิดกลาย

พันธุ ์ (โอมิครอน)” โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อส ารวจความคิดเห็นต่อการเกิดโควิด-19  

สายพันธุ์ โอมิครอน รวมถึงความคิดเห็นต่อการแพร่ระบาดและมาตรการป้องกันของ

ประชาชนในจงัหวดัเชียงใหม่ ผลการส ารวจความคิดเห็น พบว่า รอ้ยละ 93.79 ทราบข่าวการแพร่ระบาด

โควิด-19 สายพันธุ  ์“โอมิครอน” ส่วนอีกรอ้ยละ 6.21ไม่ทราบข่าว  ส าหรับความคิดเห็นต่อการแพร่

ระบาดโควิด-19 สายพันธุใ์หม่ “โอมิครอน” พบว่า รอ้ยละ 87.55 มีความวิตกกังวล โดยใหเ้หตุผลว่า  

อนัดับ1 รอ้ยละ 48.28  กงัวลวา่จะมีการระบาดระลอกใหม่อยา่งรวดเร็ว ส่งผลกระทบต่อการใชช้ีวิตประจ าวนั 

รวมถึงการประกอบอาชีพ  อนัดบั 2 รอ้ยละ 27.59 กงัวลความเสี่ยงในการติดเชื้ อและประสิทธิภาพของวคัซีน

ยงัไม่สามารถป้องกันไดจ้นเกิดความรุนแรงถึงชีวิต   และอันดับ 3 รอ้ยละ 18.96 ไม่มัน่ใจในมาตรการเฝ้า

ระวงั การเตรียมรับมือของหน่วยงานท่ีเกี่ยวขอ้ง รวมถึงประชาชนเริ่มไม่ปฏิบัติตามมาตรการอย่างเคร่งครัด  

มีเพียงรอ้ยละ 12.45 ที่ไม่วิตกกังวล โดยใหเ้หตุผลว่า อันดับ 1 รอ้ยละ 45.16 มีการป้องกันตัวเองอย่าง

ระมดัระวงัและเคร่งครดัเพื่อไม่ใหเ้สี่ยงต่อการติดเชื้ อ อนัดับ 2 รอ้ยละ 38.71 มัน่ใจในมาตรการเฝ้าระวงัของ

หน่วยงานท่ีเกี่ยวขอ้งของจงัหวดั และอันดับ 3 รอ้ยละ 16.13 เชื่อว่าสายพันธุ์ “โอมิครอน” จะมีอาการไม่

รุนแรง และสามารถรกัษาหายได ้ 

  ดา้นความคิดเห็นต่อโอกาสการแพร่ระบาดโควิด-19 สายพันธุ ์ “โอมิครอน” พบว่า 

รอ้ยละ 95.47 มีโอกาสแพร่ระบาดในประเทศ โดยใหเ้หตุผลว่า เน่ืองจากยงัมีการเปิดประเทศเพื่อใหเ้ดิน

ทางเขา้มาท่องเท่ียวอยู่  (รอ้ยละ 64.47) มีเพียงรอ้ยละ 4.53 ที่เห็นว่าจะไม่เกิดการแพร่ระบาดใน

ประเทศ โดยใหเ้หตุผลวา่ไดม้ีการปฏิบติัตวัอยา่งระมดัระวงัเพื่อไม่ใหเ้สี่ยงต่อการติดเชื้ อ (รอ้ยละ 66.70) 

ส าหรับสิ่งที่ตอ้งการให้หน่วยงานภาครัฐที่เก่ียวขอ้งด าเนินการเพื่อป้องกันการแพร่

ระบาดโควิด-19 สายพันธุ ์“โอมิครอน” อนัดับ 1 รอ้ยละ 75.31 เห็นว่าควรยกเลิกกิจกรรมสังสรรค์หรือ

งานเทศกาลท่ีจะเสี่ยงต่อการแพร่ระบาดของโควิด-19 สายพนัธุ์ใหม่ “โอมิครอน” อันดับ 2 รอ้ยละ 67.90

ควรเตรียมความพรอ้มดา้นการสาธารณสุขเพื่อรองรับหากมีการแพร่ระบาด และอันดับ 3 รอ้ยละ 63.58 

มีการลงพื้ นท่ีเพื่อตรวจคดักรองเชิงรุกอยา่งทัว่ถึง  

  หลงัจากข่าวการคน้พบโควิด-19 สายพนัธุใ์หม่ “โอมิครอน” ท่ีแอฟริกาใตต้ั้งแต่ช่วงตน้เดือน

ธนัวาคม 2564 ท่ีผ่านมา และในขณะน้ีไดเ้กิดการแพร่ระบาดไปแลว้หลายสิบประเทศทัว่โลก ซึ่งประเทศไทย

ไดม้ีการยืนยนัพบผูติ้ดเชื้ อโควิด-19 สายพนัธุ์โอมิครอน เมื่อวนัท่ี 7 ธันวาคม 2564 และจะเห็นว่ามีขอ้มูล

ตรวจพบผูติ้ดเชื้ อเพิ่มขึ้ นเรื่อยๆ  จงัหวดัเชียงใหม่ซึ่งเป็นเมืองท่องเท่ียวท่ีส าคัญ เป็นจุดหมายในการเดินทาง

ของนักท่องเท่ียวจ านวนมากทั้งชาวไทยและชาวต่างชาติ โดยเฉพาะในช่วงท่ีฤดูกาลท่องเท่ียวในขณะน้ี ซึ่งข่าว

การแพร่ระบาดของโควิด-19 สายพนัธุ์โอมิครอนสรา้งความวิตกกงัวลใหแ้ก่ประชาชนชาวเชียงใหม่ ท่ีกงัวลว่า

จะมีการระบาดระลอกใหม่อย่างรวดเร็ว และส่งผลกระทบต่อการใชช้ีวิตประจ าวนั รวมถึงการประกอบอาชีพ  

โดยทั้งน้ีไดเ้สนอแนะใหค้วรมีการยกเลิกกิจกรรมสงัสรรคห์รืองานเทศกาลท่ีจะเสี่ยงต่อการแพร่ระบาดไปก่อน 

รวมถึงควรปรบัแผนการเร่งฉีดวคัซีนท่ีมีประสิทธิภาพใหป้ระชาชนอยา่งทัว่ถึงและรวดเร็ว 
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1.ความคิดเห็นตอ่การทราบข่าว การแพร่ระบาดโควิด-19 สายพนัธุ ์“โอมิครอน” 

         1.1 ทราบข่าว            รอ้ยละ 93.79   

         1.2 ไม่ทราบข่าว         รอ้ยละ   6.21 

 

2.ความคิดเห็นตอ่การแพร่ระบาดของโควิด-19 สายพนัธุ ์“โอมิครอน” 

2.1 กงัวล   รอ้ยละ 87.55   โดยใหเ้หตุผลวา่  

 อนัดับ1 กงัวลวา่จะมีการระบาดระลอกใหม่อยา่งรวดเร็ว ส่งผลกระทบต่อการใชช้ีวิตประจ าวนั 

รวมถึงการประกอบอาชีพ  (รอ้ยละ 48.28) 

 อนัดับ 2 กงัวลความเสี่ยงในการติดเชื้ อและประสิทธิภาพของวคัซีนยงัไม่สามารถป้องกนัไดจ้น

เกิดความรุนแรงถึงชีวิต (รอ้ยละ 27.59) 

 อนัดับ 3 ไม่มัน่ใจในมาตรการเฝ้าระวงั การเตรียมรบัมือของหน่วยงานท่ีเกี่ยวขอ้ง รวมถึง

ประชาชนเริ่มไม่ปฏิบติัตามมาตรการอยา่งเคร่งครดั (รอ้ยละ 18.96) 

 อนัดับ 4 การเปิดประเทศเพื่อส่งเสริมการท่องเท่ียวอาจจะท าใหเ้ชื้ อเขา้มาแพร่ระบาดหนักได ้

(รอ้ยละ 5.17) 

2.2 ไม่กงัวล รอ้ยละ 12.45  โดยใหเ้หตุผลวา่  

 อนัดับ 1 มีการป้องกนัตวัเองอยา่งระมดัระวงัและเคร่งครดัเพื่อไม่ใหเ้สี่ยงต่อการติดเชื้ อ  

(รอ้ยละ 45.16) 

 อนัดับ 2 มัน่ใจในมาตรการเฝ้าระวงัของหน่วยงานท่ีเกี่ยวขอ้งของจงัหวดั (รอ้ยละ 38.71) 

 อนัดับ 3 เชื่อวา่สายพนัธุ ์“โอมิครอน” จะมีอาการไม่รุนแรง และสามารถรกัษาหายได ้ 

            (รอ้ยละ 16.13) 

 

 

 

 

 

 

 ชาวเชียงใหม่ รอ้ยละ 87.55 กงัวลการแพร่ระบาดโควิด-19 

(โอมิครอน) กลวัระบาดเร็ว กระทบการใชชี้วิต แนะควร

ยกเลิกกิจกรรม/เทศกาลเสี่ยงออกไปก่อน 
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3.ความคิดเห็นตอ่โอกาสการแพร่ระบาดโควิด-19 สายพนัธุ ์โอมิครอน 

3.1 มีโอกาสแพร่ระบาด รอ้ยละ 95.47 โดยใหเ้หตุผลวา่ 

 อนัดับ 1 ยงัมีการเปิดประเทศเพื่อใหเ้ดินทางเขา้มาท่องเท่ียวอยู่ (รอ้ยละ 64.47) 

 อนัดับ 2 ยงัไม่ทราบขอ้มูลมาตรการเตรียมรบัมือท่ีจริงจงัของหน่วยงานท่ีเกี่ยวขอ้ง 

(รอ้ยละ 26.97) 

 อนัดับ 3 หากมีการแพร่ระบาดอยา่งรวดเร็ว จะท าใหย้ากต่อการควบคุม (รอ้ยละ 7.24) 

 อนัดับ 4 ไม่เชื่อมัน่ต่อประสิทธิภาพของวคัซีนท่ีฉีดในช่วงท่ีผ่านมา (รอ้ยละ 1.32) 

3.2 ไม่แพร่ระบาด รอ้ยละ 4.53 โดยใหเ้หตุผลวา่ 

 อนัดับ 1 ไดม้ีการปฏิบติัตวัอยา่งระมดัระวงัเพื่อไม่ใหเ้สี่ยงต่อการติดเชื้ อ (รอ้ยละ 66.70) 

 อนัดับ 2 มัน่ใจในมาตรการเฝ้าระวงัของหน่วยงานท่ีเกี่ยวขอ้งของจงัหวดั (รอ้ยละ 20.00) 

 อนัดับ 3 จากขอ้มูลเผยแพร่ท่ีไม่มีความรุนแรง และสามารถรกัษาหายได ้(รอ้ยละ 13.30) 

 

4.สิ่งที่ตอ้งการใหห้น่วยงานภาครฐัด าเนินการเพ่ือป้องกนัการแพร่ระบาดโควิด-19 สายพนัธุ ์โอมิครอน 

(ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้)  

อนัดับ 1 ควรยกเลิกกิจกรรมสงัสรรคห์รืองานเทศกาลท่ีจะเสี่ยงต่อการแพร่ระบาดของโควิด-19  

สายพนัธุ ์โอมิครอน (รอ้ยละ 75.31)  

อนัดับ 2 ควรเตรียมความพรอ้มดา้นการสาธารณเพื่อรองรบัหากมีการแพร่ระบาด (รอ้ยละ 67.90) 

อนัดับ 3 ควรมีการลงพื้ นท่ีเพื่อตรวจคดักรองเชิงรุกอยา่งทัว่ถึง (รอ้ยละ 63.58) 

อนัดับ 4 ออกมาตรการเฝ้าระวงัเพื่อป้องกนัการน าเชื้ อเขา้มาแพร่ระบาดภายในประเทศทุกช่องทาง 

(รอ้ยละ 58.85)  

อนัดับ 5 ควรเผยแพร่ขอ้มูลความรุนแรงหรือการแสดงอาการของโควิด-19 สายพนัธุ ์โอมิครอน ให้

ประชาชนรบัทราบโดยเร็ว (รอ้ยละ 56.17) 

อนัดับ 6 ใหข้อ้มูลดา้นประสิทธิภาพของวคัซีนและขอ้ควรปฏิบติัตนใหแ้ก่ประชาชน (รอ้ยละ 48.77) 

อนัดับ 7 ควรปรบัแผนการเร่งฉีดวคัซีนท่ีมีประสิทธิภาพใหป้ระชาชนอยา่งทัว่ถึงและรวดเร็ว 

           (รอ้ยละ 14.20) 
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ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

1. เพศ 

    1.1 ชาย  รอ้ยละ 42.62     1.2 หญิง รอ้ยละ  55.90    1.3 เพศทางเลือก รอ้ยละ 1.48 

 

2.อายุ   

     2.1 ไม่เกิน 20 ปี  รอ้ยละ 4.86    2.2 อายุระหวา่ง 21-30 ปี รอ้ยละ 37.00 

    2.3 อายุระหวา่ง 31-40 ปี รอ้ยละ 24.95   2.4 อายุระหวา่ง 41-50 ปี รอ้ยละ 20.93 

    2.5 อายุ 51 ปีขึ้ นไป รอ้ยละ 12.26 

          (อายุเฉล่ีย 35 ปี อายุต า่สุด  17 ปี และสูงสุด 73 ปี) 

 3.ระดบัการศึกษา 

     3.1 ประถมศึกษา  รอ้ยละ 3.33    3.2 มธัยมศึกษา รอ้ยละ 14.97 

     3.3 ปวช./ปวส.     รอ้ยละ 22.87             3.4 ปริญญาตรี  รอ้ยละ 52.39 

     3.5 สูงกวา่ปริญญาตรี รอ้ยละ 5.61    3.6 ไม่ไดศึ้กษา รอ้ยละ 0.83  

            

 4.อาชีพ 

    4.1 รบัราชการ/พนักงานหรือลูกจา้งรฐั    รอ้ยละ 25.57 

    4.2 พนักงานเอกชน/ลูกจา้ง     รอ้ยละ 23.09 

    4.3 คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตัว/ลูกจา้งอิสระ    รอ้ยละ 22.86 

             4.4 เกษตรกร       รอ้ยละ   2.68 

             4.5 นักเรียน/นักศึกษา     รอ้ยละ 23.09 

             4.6 เกษียณ/แม่บา้น/ผูสู้งอายุ     รอ้ยละ   2.09 

             4.7 วา่งงาน       รอ้ยละ   0.62 

 

 5.ระดบัรายไดต้่อเดือน 

     5.1 ไม่เกิน 20,000 บาท    รอ้ยละ 57.94 

    5.2 ระหวา่ง 20,001-30,000 บาท  รอ้ยละ 20.82 

     5.3 ระหวา่ง 30,001-40,000 บาท  รอ้ยละ 13.95         

    5.4 ระหวา่ง 40,001-50,000 บาท  รอ้ยละ 4.50 

     5.5 50,001 บาทขึ้ นไป     รอ้ยละ 2.79    

 

 

 

 

 

 


